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บทที่ 5 อัตราแลกเปลี่ยนเงินตราตางประเทศ 
 

1. ระบบอัตราแลกเปลี่ยน 

 ปจจุบันอัตราแลกเปล่ียนระหวางเงินตราสกุลตางๆ ใชระบบอัตราแลกเปล่ียนแบบลอยตัว โดยข้ึนอยูกับอุปสงคและอุปทานในตลาดซ้ือขาย

แลกเปล่ียนเงินตราฯ 

ระบบอัตราแลกเปลี่ยนระหวางประเทศมี 4 ระบบใหญๆ คือ 

(1) ระบบอัตราแลกเปลี่ยนคงที่ หรือ ระบบอัตราแลกเปลี่ยนตายตัว 

 ระบบอัตราแลกเปลี่ยนคงที ่หมายถึง ระบบมาตรฐานทองคํา (Gold Standard) และระบบมตรปริวรรตทองคํา (Gold Exchange 

Standard) ซ่ึงเปนตัวกําหนดคาของเงินตราสกุลตางๆ โดยเทียบเคียงกับทองคําจํานวนหน่ึงท่ีแนนอน  

 ระบบทองคําเปนฐานในการกําหนดอัตราแลกเปล่ียนท่ัวโลก โดยเทียบคาผานเงินดอลลารสหรัฐอเมริกา (USD) ทําใหคาเงิน USD 

กลายเปนเงินสกุลหลักต้ังแตน้ันมา 

 อยางไรก็ตาม เน่ืองจากผลประโยชนของประเทศเจาของเงินตราสกุลหลัก กับผลประโยชนของการถือเงินตราสกุลหลักของประเทศอื่น 

มักสวนทางกัน ดังน้ันเม่ือเกิดปญหาใดๆ ประเทศเจาของเงินตราสกลุหลักจะมีภาระในการแกปญหาและยังตองเผชิญกบัแรงกดดันจากประเทศอื่น 

 สหรัฐอเมริกาจึงไดประกาศยุติอัตราแลกเปล่ียนระหวางทองคํากับเงินดอลลารสหรัฐในระดับธนาคารกลางของตางประเทศ ต้ังแต 15 

สิงหาคม ค.ศ.1971 ทําใหระบบมาตรปริวรรตทองคําส้ินสุดลงโดยปริยาย 

(2) ระบบอัตราแลกเปลี่ยนแบบยึดหยุน 

 แมระบบอัตราแลกเปล่ียนแบบคงท่ีจะไมมีประเทศใดใชแลวในปจจุบัน แตระบบอัตราแลกเปล่ียนแบบคงท่ีก็ยังคงมีขอดี โดยเฉพาะในเร่ือง

การมีเสถียรภาพของอัตราแลกเปล่ียน ดังน้ันจึงมีการปรับปรุงใหเกิดระบบอัตราแลกเปล่ียนคงท่ีท่ีมีความยืดหยุน และสอดคลองกับสภาพความเปน

จริงทางการคาและการลงทุนระหวางประเทศมากข้ึน 

(3) ระบบอัตราแลกเปลี่ยนลอยตัวแบบมีการจัดการ 

 เปนระบบอัตราแลกเปล่ียนท่ีปลอยใหอุปสงคและอุปทานของเงินสกุลน้ันๆ ทํางานไดในระดับหน่ึง โดยธนาคารกลางสามารถเขาไป

แทรกแซง เพื่อจํากัดขนาดและความผันผวนของการเปล่ียนแปลงอัตราแลกเปล่ียนได ระบบน้ีจึงเปนท่ีนิยมและถูกนํามาใชอยางแพรหลายท่ัวโลก 

(4) ระบบอัตราแลกเปลี่ยนลอยตัวแบบเสรี 

 ระบบน้ีจะถูกกําหนดโดยอุปสงคและอุปทานของเงินตราตางประเทศในขณะน้ัน อัตราแลกเปล่ียนจึงสามารถข้ึนลงไดอยางเสรี ไมมีขอบเขต

จํากัด โดยท่ีรัฐบาลไมไดเขาแทรกแซง แตปลอยใหเปนไปตามกลไกของตลาด   
 

 

 

2. มาตรฐานการบัญชี : อัตราแลกเปลี่ยนฯ  

 กิจการที่มีสวนไดเสียสาธารณะ (PAEs) ถูกกําหนดใหปฏบัติตามมาตรฐานการบัญชีฉบับที่ 21 ผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงของอัตรา

แลกเปลี่ยนเงินตราตางประเทศ 

 กิจการที่ไมมีสวนไดเสียสาธารณะ (NPAEs) ถูกกําหนดใหปฏิบัติตามประกาศสภาวิชาชีพบัญชี ฉบับที่ 20/2554 บทที่ 21 ผลกระทบ

จากการเปลี่ยนแปลงของอัตราแลกเปลี่ยนเงินตราตางประเทศ (ยอหนาที่ 382-390) 

TFRS for PAEs & NPAEs ไดวางหลักเกณฑการบัญชีเกี่ยวกับอัตราแลกเปลี่ยนเงินตราตางประเทศ สรุปพอสังเขปไดดังนี้ 

2.1 กิจการที่ตองแปลงคาเงินตราตางประเทศ 

 

กิจการในประเทศ กิจการในตางประเทศ 

ซ่ึงมีรายการคาท่ีเกี่ยวของกับเงินตราตางประเทศ เชน การนําเขา/

สงออก การกูยืมเงินตราตางประเทศ การเปดบัญชีเงินฝากธนาคาร

เปนเงินตราตางประเทศ เปนตน 

หรือหนวยงานในตางประเทศ อาทิ บริษัทยอย บริษัทรวม กิจการรวม

คา หรือสาขา โดยมีกิจกรรมหรือการประกอบกิจกรรมในประเทศอื่น

หรือในสกุลเงินอื่น 
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2.2 รายการคาที่ตองแปลงคาเงินตราตางประเทศ 

 รายการที่เปนตัวเงิน หมายถึง หนวยของสกุลเงินท่ีถือไว และสินทรัพย หน้ีสินท่ีจะไดรับ หรือท่ีจะตองชําระเปนจํานวนเงินที่กําหนดไว

แนนอนหรือจํานวนเงินท่ีสามารถทราบได  ลักษณะสําคัญของรายการท่ีเปนตัวเงิน คือ สิทธิท่ีจะไดรับ (หรือภาระท่ีจะสงมอบ) จํานวนเงินท่ีกําหนด

ไวแนนอน หรือจํานวนเงินท่ีสามารถทราบไดในจํานวนหนวยของสกุลเงิน 

 รายการที่ไมเปนตัวเงิน คือ ไมมีสิทธิท่ีจะไดรับ (หรือภาระท่ีจะสงมอบ) จํานวนเงินท่ีกําหนดไวแนนอนหรือจํานวนเงินท่ีสามารถทราบไดใน

จํานวนหนวยของสกุลเงิน 

เปรียบเทียบ 

ประเด็น 

รายการที่เปนตัวเงิน  

(Monetary Items) 

รายการที่ไมเปนตัวเงิน  

(Non-Monetary Items) 

จุดแตกตาง 

(Key Difference) 

เงินท่ีถือไว และสินทรัพย และหน้ีสิน ท่ีจะไดรับหรือ

ท่ีจะตองชําระเปนเงินท่ีกําหนดไวแนนอนหรือจํานวน

เงินท่ีสามารถทราบได 

สินทรัพย และหน้ีสินท่ีไมทราบถึงจํานวนเ งินท่ี

แนนอนท่ีจะไดรับหรือท่ีตองชําระ 

ตัวอยางรายการทางบัญชี 

(Examples) 
 สินทรัพย (Assets) 

สินทรัพยหมุนเวียน เชน 

- เงินสด  

- ลูกหน้ีการคา 

- หลักทรัพยในความตองการของตลาด 

- ลูกหน้ีต๋ัวเงินรับ 

- หลักทรัพยเพื่อคา 

สินทรัพยไมหมุนเวียน เชน 

- เงินฝากประจํา 

 

 

 หนี้สิน (Liabilities) 

หน้ีสินหมุนเวียน เชน 

- เจาหน้ีการคา 

- ต๋ัวเงินจาย 

หน้ีสินไมหมุนเวียน เชน 

- หุนกู 

 สินทรัพย (Assets) 

สินทรัพยหมุนเวียน เชน 

- เงินลงทุนช่ัวคราวท้ังในตราสารหน้ีและตรา

สารทุนท่ีไมทราบราคาตลาด 

- สินคาคงเหลือ 

 

 

สินทรัพยไมหมุนเวียน เชน 

- เงินลงทุนระยะยาวท้ังในตราสารหน้ีและ

ตราสารทุนท่ีไมทราบราคาตลาด 

- สินทรัพยถาวร 

 หนี้สิน (Liabilities) 

ประมาณการหน้ีสิน หน้ีสินระยะยาว หรือ

หน้ีสินไมหมุนเวียน เชน 

- คาบริการรับลวงหนา 

- บัญชีปรับมูลคารายการคางจาย 

- ภาษีเงินไดรอการตัดบัญชี 
 

2.3 อัตราแลกเปลี่ยนที่ใชในการแปลงคาฯ 

 TAS#21 กําหนดใหใชอัตราแลกเปล่ียนในการแปลงคารายการท่ีเปนเงินตราตางประเทศ ดังน้ี 

(ก) ณ วันเกิดรายการคา ใหแปลงคาดวย “อัตราแลกเปล่ียนทันที” หรือ อัตราตลาด 

(ข) ณ วันท่ีมีการรับ/จายชําระหน้ีในระหวางป ใหแปลงคาดวย “อัตราแลกเปล่ียนทันที” 

(ค) ณ วันส้ินรอบระยะเวลารายงาน 

- รายการท่ีเปนตัวเงินใหแปลงคาดวยอัตราปด 

- รายการท่ีไมเปนตัวเงิน ซ่ึงบันทึกดวยราคาทุนเดิม ใหแปลงคาโดยใชอัตราแลกเปล่ียน ณ วันเกิดรายการ 

- รายการท่ีไมเปนตัวเงิน ซ่ึงบันทึกดวยมูลคายุติธรรม ใหแปลงคาโดยใชอัตราแลกเปล่ียน ณ วันท่ีกําหนดมูลคายุติธรรมน้ัน 

 มูลคายุติธรรม หมายถึง จํานวนเงินท่ีผูซ้ือและผูขายตกลงแลกเปล่ียนสินทรัพยหรือจายชําระหน้ีสิน ในขณะท่ีท้ังสองฝายมีความรอบรู

และเต็มใจในการแลกเปล่ียน และสามารถตอรองราคากันไดอยางเปนอิสระในลักษณะของผูไมมีความเกี่ยวของกัน  
2.4 กําไรขาดทุนจากอัตราแลกเปลี่ยน (Gains and Losses on Exchange Rate) 

 ผลตางระหวางอัตราแลกเปล่ียน ณ 2 จุดเวลา คือ ณ วันท่ีเกิดรายการคา กับ วันท่ีมีการรับ/จายชําระหน้ี หรือ ณ วันส้ินรอบ

ระยะเวลารายงาน  

 กําไรขาดทุนจากอัตราแลกเปล่ียนจะถูกบันทึกเปนรายไดหรือรายจาย ไวในกําไรหรือขาดทุนในงวดบัญชีน้ัน 
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2.5 ความหมาย “อัตราแลกเปลี่ยนฯ” 

(ก) อัตราแลกเปลี่ยนทันที (Spot Rate) หมายถึง อัตราแลกเปล่ียนสําหรับการสงมอบทันที 

(ข) อัตราซื้อขายลวงหนา (forward Rate) หมายถึง อัตราแลกเปล่ียนท่ีระบุไวในสัญญาซ้ือขายเงินตราตางประเทศเปนการลวงหนา เพื่อใช

แปลงคาในการสงมอบ/รับมอบเงินตราตางประเทศกันในอนาคต 

(ค) อัตราแลกเปลี่ยนถัวเฉลี่ย (Average Exchange Rate) หมายถึง อัตราถัวเฉล่ียของอัตราแลกเปล่ียนท่ีเกิดข้ึนตลอดท้ังวันหรือใน

ระหวางวัน ไดแก 

 อัตราซื้อ (Buying Rate / Bid Rate) หมายถึง อัตราแลกเปล่ียนถวัเฉล่ียท่ีธนาคารพาณิชยรับซ้ือ เม่ือกิจการนําเงินตรา

ตางประเทศไปแลกเปล่ียนเปนเงินบาท 

 อัตราขาย (Selling Rate / Offer Rate) หมายถึง อัตราแลกเปล่ียนถัวเฉล่ียท่ีธนาคารพาณิชยขาย เม่ือกิจการนําเงินตรา

ตางประเทศไปแลกเปล่ียนเปนเงินบาท 

(ง) อัตราแลกเปลี่ยน ณ วันที่เกิดรายการ (Historical Rate) หมายถึง อัตราแลกปล่ียน ณ วันท่ีเกิดรายการคาในคร้ังแรก 

(จ) อัตราปด (Closing Rate) หมายถึง อัตราแลกเปล่ียนทันที ณ วันส้ินรอบระยะเวลารายงาน  
 

3. ภาษีอากร : อัตราแลกเปลี่ยนฯ 

3.1 ภาษีเงินไดนิติบุคคล (CIT) 

 การคํานวณรายได/รายจาย/ลูกหน้ี/เจาหน้ี และกําไรขาดทุนจากอัตราแลกเปล่ียนฯ อันเน่ืองมาจากรายการคา ซ่ึงมีขอตกลงเปนเงินตรา

ตางประเทศ อาทิ ธุรกิจนําเขาสงออก กิจการขนสงระหวางประเทศ ธุรกิจคาเงินตราตางประเทศ สาขาหรือบริษัทในเครือของตางประเทศ บรรษัทขาม

ชาติ เปนตน โดยประมวลรัษฎากรไดบัญญัติหลักเกณฑการแปลง “คาเงิน” ไวในมาตรา 65 ทว ิ(5) และ (8) ดังน้ี 

3.1.1 กําไรขาดทุนจากอัตราแลกเปลี่ยนตามมาตรา 65 ทวิ (5) บัญญัติไววา เงินตรา ทรัพยสิน หรือหน้ีสิน ซ่ึงมีคาหรือราคาเปน

เงินตราตางประเทศท่ีเหลืออยูในวันสุดทายของรอบระยะเวลาบัญชี ใหคํานวณคาหรือราคาเปนเงินไทย ดังน้ี 

(ก) กรณีบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคล นอกจาก (ข)  

 ใหคํานวณคาหรือราคาของเงินตราหรือทรัพยสิน เปนเงินตราไทยตามอัตราถัวเฉล่ียท่ีธนาคารพาณิชยรับซ้ือ  

 ใหคํานวณคาหรือราคาของหน้ีสินเปนเงินตราไทยตามอัตราถัวเฉล่ียท่ีธนาคารพาณิชยขาย 

(ข) กรณีธนาคารพาณิชย หรือสถาบันการเงิน ใหคํานวณคาหรือราคาของเงินตรา ทรัพยสินหรือหน้ีสิน เปนเงินตราไทยตามอัตราถัว

เฉล่ียระหวางอัตราซ้ือและอัตราขาย 

 

เปรียบเทียบ “กําไรขาดทุนจากอัตราแลกเปลี่ยน” ตามหลักการบัญชีและภาษีอากร 

อัตราแลกเปลี่ยนที่กําหนด 

 

จุดที่เกิดเหตุการณ 

กําไรขาดทุนจากอัตราแลกเปลี่ยน 

TAS#21 
ประมวลรัษฎากร CIT 

ม.65 ทวิ (5) ป.132/2548 

ขณะเกิดรายการคา 
อัตราทันที 

(อัตราตลาด) 
อัตราตลาด 

อัตราถัวเฉล่ียของธนาคาร

พาณิชย หรือ ธนาคารแหง

ประเทศไทย 

กรณีรับ/จายชําระหน้ีในระหวางป 
อัตราทันที 

(อัตราตลาด) 
อัตราตลาด 

อัตราถัวเฉล่ียของธนาคาร

พาณิชย หรือ ธนาคารแหง

ประเทศไทย 

กรณีมูลหน้ีคงเหลือ ณ วันส้ินป 
อัตราปด 

(อัตราทันที ณ วันท่ีในงบดุล) 

อัตราถัวเฉล่ียของ 

ธนาคารแหงประเทศไทย 

อัตราถัวเฉล่ียของ 

ธนาคารแหงประเทศไทย 

 

3.1.2 กําไรขาดทุนจากอัตราแลกเปลี่ยนตามมาตรา 65 ทวิ (8) บัญญัติไววา ถาราคาทุนของสินคาเปนเงินตราตางประเทศใหคํานวณ

เปนเงินตราไทย ตามอัตราแลกเปล่ียนในทองตลาดของวันท่ีไดรับสินคาน้ัน เวนแตเงินตราตางประเทศน้ันจะแลกไดในอัตราทาง

ราชการ ก็ใหคํานวณเปนอัตราของทางราชการ 
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3.1.3 ตัวอยางการบันทึกบัญชีกรณีการฝากเงินตราตางประเทศ-ตามแนวปฏิบัติกรมสรรพากร 

ตัวอยาง ผูสงออกไดขายสินคาไปตางประเทศ มูลคา $100,000 เม่ือครบกําหนดชําระหน้ีไดรับชําระหน้ีเปนเงินตราตางประเทศ และนํา

 ฝากธนาคารพาณิชยในรูปของเงินเหรียญสหรัฐ ตอมาไดซ้ือวัตถุดิบจากตางประเทศ มูลคา $20,000 และนําเงินตางประเทศท่ี

 ฝากไวจายชําระหน้ีคาซ้ือวัตถุดิบ 

วิธีการบันทึกบัญชี มีดังนี้ 

ขั้นตอนที่ 1 เม่ือขายสินคาไปตางประเทศ อัตราแลกเปล่ียน ณ วันท่ีสงออก $1 = 28 บาท 

Dr. ลูกหน้ี ($100,000 x 28)   2,800,000 

Cr. รายได      2,800,000 

ขั้นตอนที่ 2 เม่ือไดรับชําระหน้ีคาสินคาจากตางประเทศ ถึงแมผูสงออกไมไดแลกเปล่ียนเงินตราตางประเทศเปนเงินไทยและนําเงินฝาก

  ธนาคารในรูปของเงินเหรียญสหรัฐ อยางไรก็ตามผูสงออกตองคํานวณคาเปนเงินตราไทย ตามมาตรา 65 ทวิ (5) 

  กลาวคือ ตองบันทึกบัญชีการชําระหน้ีเปนเงินตราไทยตามราคาตลาดในวันท่ีไดรับชําระหน้ีคาสินคา อัตราแลกเปล่ียนท่ี

  ธนาคารรับซ้ือเงินตราตางประเทศ ณ วันท่ีไดรับชําระหน้ี คือ  $1 = 39 บาท 

Dr. ธนาคาร ($100,000 x 39)   3,900,000 

Cr. ลูกหน้ี      2,800,000 

    กําไรจากอัตราแลกเปล่ียน     1,100,000 

 ขั้นตอนที่ 3 เม่ือส้ินรอบระยะเวลาบัญชีเงินตราตางประเทศท่ีฝากไวกับธนาคารพาณิชย หากคงเหลืออยูในบัญชีจนถึงวันส้ินรอบ

   ระยะเวลาบัญชี ตองมีการปรับปรุงอัตราแลกเปล่ียนใหเปนไปตามเง่ือนไขมาตรา 65 ทวิ (5) ถาวันส้ินรอบระยะเวลา

   บัญชีตรงกับ วันท่ี 31 ธันวาคม กรมสรรพากรจะประกาศอัตราแลกเปล่ียนใหทราบประมาณเดือนมกราคมของปถัดไป 

   หากวันส้ินรอบระยะเวลาบัญชีเปนวันอื่น ตองใชอัตราแลกเปล่ียนจากธนาคารแหงประเทศไทย 

ขั้นตอนที่ 4 เม่ือซ้ือวัตถุดิบจากตางประเทศ นําเงินตราตางประเทศท่ีฝากไวกับธนาคารพาณิชยชําระหน้ีคาซ้ือวัตถุดิบ หากอัตรา

  แลกเปล่ียน ณ วันท่ีซ้ือวัตถุดิบ คือ $1 = 39 บาท และอัตราแลกเปล่ียน ณ วันท่ีชําระ คือ $1 = 43 บาท 

  ในการโอนเงินตราตางประเทศท่ีฝากไวกับธนาคารพาณิชยเพื่อจายชําระหน้ีคาซ้ือวัตถุดิบ การบันทึกบัญชีมีอัตรา 

  แลกเปล่ียนตางกัน คือ 

(1) วันท่ีนําเขาวัตถุดิบ อัตราแลกเปล่ียน คือ $1 = 30 บาท 

(2) วันท่ีนําเงินตราตางประเทศฝากไวกับธนาคารพาณิชย อัตราแลกเปล่ียน คือ $1 = 39 บาท 

(3) วันท่ีชําระหน้ีอัตราแลกเปล่ียนท่ีธนาคารพาณิชยขาย คือ $1 = 43 บาท 

 

กรณีซื้อวัตถุดิบจากตางประเทศเปนเงนิเชื่อ บันทึกบัญชีดังน้ี 

Dr. วัตถุดิบ ($20,000 x 30)   600,000 

Cr. เจาหน้ี      600,000 

 

เมื่อครบกําหนดชําระหนี ้โดยชําระจากบัญชีเงินฝากของธนาคารพาณิชยท่ีเปดบัญชีไวเปนเงินเหรียญสหรัฐ ทําใหเกิด

กําไร/ขาดทุนจากอัตราแลกเปล่ียน บันทึกบัญชีดังน้ี 

Dr. เจาหน้ี ($20,000 x 30)    600,000 

    ขาดทุนจากอัตราแลกเปล่ียน (43-30) x $20,000  260,000 

Cr. ธนาคาร ($20,000 x 39)    780,000 

    กําไรจากอัตราแลกเปล่ียน (43-39) x $20,000    80,000 

 

กรณีซื้อวัตถุดิบจากตางประเทศเปนเงินสด บันทึกบัญชีดังน้ี 

Dr. วัตถุดิบ ($20,000 x 43)   860,000 

Cr. ธนาคาร ($20,000 x 39)    780,000 

    กําไรจากอัตราแลกเปล่ียน (43-39) x $20,000    80,000 
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3.1.4 ภาษีภาระกรณี “คาเงิน” ผันผวน  

 ในอดีต ประเทศไทยเคยใชระบบอัตราแลกเปล่ียนแบบคงท่ี โดยผูกติดกับเงินเหรียญสหรัฐอเมริกา และไดเกิด

วิกฤติการณทางเศรษฐกิจจนตองมีการลดคาเงิน 2 คร้ังใหญ ๆ 

 คร้ังแรก ราวป พ.ศ.2524 และ คร้ังท่ี 2 ในป พ.ศ.2540 ซ่ึงรัฐบาลตองประกาศใชนโยบาย “เงินบาทลอยตัว” เม่ือ

วันท่ี 2 กรกฎาคม พ.ศ.2540  

 จึงมีประเด็นวา กรณีท่ี “คาเงิน” ผันผวน กรมสรรพากรจึงออกคําส่ัง ทป.72/2540 อนุโลมใหบริษัทเหลาน้ันมีสิทธิ

เลือกท่ีจะนํา ผลกําไร/ขาดทุนจากเงินบาทลอยตัว ท่ีเกิดข้ึน ณ วันส้ินสุดรอบบัญชีใน หรือ หลัง 2 กรกฎาคม 2540 มาถือเปน

รายไดรายจายท้ังจํานวนในป 2540 หรือจะเลือกเฉล่ียวิธีใดวิธีหน่ึงใน 3 วิธีตอไปน้ีก็ได 

(1) เฉล่ียตามสัดสวนของมูลหน้ีท่ีถึงกําหนดชําระ 

(2) เฉล่ียแบบเสนตรง ตามอายุ ของหน้ีท่ีคงคางชําระ 

(3) เลือกเฉล่ียแบบเสนตรง 2, 3, 4 หรือ 5 งวดก็ได 

3.1.5 การทําสัญญาประกันความเสี่ยงใน “คาเงิน” 

หลักเกณฑสากลในการประกันความเสี่ยงใน “คาเงิน” 

 การปองกันความเส่ียงใน “คาเงิน” ทําไดหลายวิธีอาทิ สัญญาซ้ือขายลวงหนาเงินตราตางประเทศ (Forward Contract) และ Future 

Contract ซ่ึงเปนสัญญามาตรฐาน คือ กําหนดเง่ือนไขขอตกลงตางๆ เปนมาตรฐานและซ้ือขายผานตลาดกลาง (Exchange Market)  

เปรียบเทียบความแตกตางระหวาง Forward Contract กับ Futures Contract 

ประเภทสัญญา 

ปจจัยเปรียบเทียบ 
Forward Contract Futures Contract 

ลักษณะ ผูซ้ือและผูขายตกลงเง่ือนไข และขอสัญญากันเอง ใน

จํานวนท่ีตองการ โดยสงมอบเงินกันในอนาคต ณ 

อัตราแลกเปล่ียนท่ีกําหนด 

ผูซ้ือและผูขายตกลงซ้ือหรือขายในสกุลเงิน จํานวนเงิน ท่ี

กําหนดแนนอน ณ อัตราแลกเปล่ียนท่ีกําหนดกันไว

ลวงหนา โดยสงมอบเงินกันในอนาคต 

ลักษณะสัญญา สามารถตกลงกันระหวางคูสัญญา เปนสัญญามาตรฐาน ตกลงเปล่ียนแปลงไมได 

วันสงมอบ สามารถตกลงกันระหวางคูสัญญา เปนสัญญามาตรฐาน ตกลงเปล่ียนแปลงไมได 

การตั้งราคา ตกลงราคาตามความพอใจระหวางผูซ้ือและผูขาย โดย

มิไดเปดเผยราคาแกสาธารณะชน 

ราคาท่ีตกลงซ้ือขายสัญญากันจะมีการเปดเผยในตลาด

กลาง (Exchange Market) ซ่ึงมีลักษณะเหมือนการ

ประมูลสินคา 

การวางหลักประกัน ข้ึนอยูกับความนาเช่ือถือทางการเงินของคูสัญญาแตละ

ฝาย และไมจําเปนตองมีการวางหลักประกันเสมอไป 

ท้ังผู ซ้ือและผูขายตองวางเงินเปนหลักประกันไวกับ 

Clearing House ซ่ึงหากสัญญาท่ีซ้ือขายกันน้ันมีการ

เป ล่ียนแปลงของราคาข้ึนหรือลง ตองทําการวาง

หลักประกันเพิ่มเติมหรือถอนหลักประกัน 

กฎ และขอบังคับ บังคับตามกฎหมายแพงและพาณิชย ตอ งปฏิบั ติตามกฎและขอบั งคั บของ Exchange 

Market  

ผูค้ําประกันตามสัญญา ปกติไม มีการกําหนดไว  แลวแตความตกลงของ

คูสัญญา 

Clearing House ของ Exchange Market แหงน้ัน 

ตองเปนผูค้ําประกันการปฏิบัติตามสัญญาของคูสัญญา

แตละฝาย 

 นอกจากน้ัน ยังมีการออกตราสารแสดงสิทธ์ิ (Option) เพื่อซ้ือขาย Future Contract เรียกวา Exchange Traded Option on 

Future ซ่ึงแบงได 2 แบบ คือ Call Option และ Put Option  

สัญญาประกันความเสี่ยงในมุมภาษีอากร (ป.68/2541) 

 ในยุคท่ี “คาเงินบาท” มีเสถียรภาพ (1 USD = 25 บาท) ไมคอยมีเปนท่ีสนใจทําสัญญาประกันความเส่ียงกัน เพราะตองเสียคาธรรมเนียม

ธนาคาร จนกระท่ังมีการประกาศลอยตัว “คาเงินบาท” เม่ือ 2 กรกฎาคม 2540 ธุรกิจระหวางประเทศจึงเร่ิมหันมาทําสัญญาประกันความเส่ียงกัน

อยางจริงจัง เชน การทําสัญญาซ้ือหรือขายเงินตราตางประเทศลวงหนา (Forward Contract) หรือการแลกเปล่ียนเงิน (Swap) ลวงหนา เปนตน 

โดยตองยอมเสียคาธรรมเนียมธนาคาร ซ่ึงดีกวาการเกิดผลขาดทุนอยางมากจากความผันผวนของ “คาเงิน” 
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การหักภาษีเงินได ณ ที่จาย (ป.114/2545) 

 คําส่ังกรมสรรพากรท่ี ป.114/2545 “เร่ืองการจายเงินตามสัญญาแลกเปล่ียนอัตราดอกเบี้ย (Interest Rate Swap) และสัญญา

แลกเปล่ียนเงินตราตางประเทศ (Cross Currency Swap)” ไดวางหลักเกณฑการเสียภาษีเงินได ณ ท่ีจายตามมาตรา 3 เตรส และ มาตรา 70 

แหงประมวลรัษฎากรในกรณีดังกลาว ดังน้ี 

(1) สัญญาแลกเปลี่ยนอัตราดอกเบี้ย เปนสัญญาทางการเงิน ท่ีคูสัญญาตกลงท่ีจะแลกเปล่ียนภาระการชําระดอกเบี้ยใหแกกันและกัน

ภายในระยะเวลาท่ีกําหนดไว เพื่อปองกันความเส่ียงจากความผันผวนของอัตราดอกเบี้ย ผลตางท่ีเกิดจากการแลกเปล่ียนอัตราดอกเบี้ย 

เขาลักษณะเปนเงินไดพึงประเมินตามมาตรา 40(8) 

(2) สัญญาแลกเปลี่ยนเงินตราตางประเทศ เปนสัญญาทางการเงิน ท่ีคูสัญญาตกลงท่ีจะแลกเปล่ียนภาระการรับจายเงินคนละสกุล ภายใน

ระยะเวลาท่ีกําหนดไวเพื่อปองกันความเส่ียงจากความผันผวนของอัตราแลกเปล่ียน คูสัญญาอาจมีการแลกเปล่ียนเงินตนในมูลคาท่ี

เทากัน โดยคํานวณจากอัตราแลกเปล่ียนในวันทําสัญญา หรือนําเงินตราตางประเทศไปขายใหแกสถาบันการเงิน โดยคูสัญญาไมมีการ

จายเงินผลตางของอัตราแลกเปล่ียน จึงไมมีเงินไดพึงประเมิน  

(3) การทําสัญญาแลกเปลี่ยนเงินตราตางประเทศตาม (2) อาจมีการทําสัญญาแลกเปล่ียนอัตราดอกเบี้ยควบคูไปดวย เรียกวา “สัญญา

แลกเปล่ียนเงินตราตางประเทศและอัตราดอกเบี้ย ผลตางท่ีเกิดจากการแลกเปล่ียนอัตราดอกเบี้ย เขาลักษณะเปนเงินไดพึงประเมินตาม

มาตรา 40(8) 

(4) กรณีการทําสัญญา ตาม (1) (2) (3) หากมีพฤติกรรมท่ีแสดงวาคูสัญญามีเจตากูยืมเงิน ผลตางท่ีเกิดข้ึนจะถือเปนเงินไดพึงประเมิน

ตามมาตรา 40(4)ก 

(5) กรณีคูสัญญาฝายหนึ่งฝายใดผิดนัดชําระเงิน คูสัญญามีสิทธิเรียกรองใหชําระเงินผลตางพรอมดอกเบี้ยหรือคาปรับ ซ่ึงเขาลักษณะเงิน

ไดพึงประเมินตามมาตรา 40(4)ก 

(6) กรณีการทําสัญญา ตาม (1) (2) (3) ซ่ึงเปนผลทําใหคูสัญญาจายเงินผลตางท่ีเกิดจากการแลกเปล่ียนเงินตราตางประเทศและอัตรา

ดอกเบี้ย เงินผลตางดังกลาวไมเขาลักษณะเปนเงินไดจากการบริการ จึงไมตองหักภาษี ณ ท่ีจาย 

(7) ระเบียบ ขอบังคับ คําสั่ง หนังสือตอบขอหารือ หรือแนวทางปฏิบัติใดที่ขัดหรือแยงกับคําสั่ง ป.114/2545 เปนอันยกเลิก 

3.2 ภาษีมูลคาเพิ่ม (VAT) 

มาตรา 79/4 บัญญัติวา ในกรณีท่ีมูลคาของฐานภาษีท่ีไดรับหรือพึงไดรับจากการขายสินคาการใหบริการหรือการนําเขาเปนเงินตรา

ตางประเทศ ใหคํานวณเงินตราตางประเทศน้ันเปนเงินตราไทยตามหลักเกณฑ ดังตอไปน้ี 

(1) กรณีที่ไดรับเงินตราตางประเทศจากการขายหรือการใหบริการ และไดมีการขายเงินตราตางประเทศท่ีไดรับชําระน้ันเปนเงินตราไทยใน

เดือนท่ีความรับผิดในการเสียภาษีมูลคาเพิ่มเกิดข้ึน ใหถือเงินตราไทยจากการขายน้ันเปนมูลคาของฐานภาษีท่ีพึงชําระภาษีมูลคาเพิ่ม 

โดยใหถือตามอัตราเฉล่ียท่ีธนาคารพาณิชยรับซ้ือ ซ่ึงธนาคารแหงประเทศไทย (BOT) ไดคํานวณไวในวันทําการสุดทายของเดือน 

(2) กรณีนําเขาสินคา ใหคํานวณราคา C.I.F. ของสินคาท่ีนําเขาเปนเงินตราตางประเทศเปนเงินตราไทยตามอัตราท่ีกรมศุลกากรใชคํานวณ

เพื่อเรียกเก็บอากรขาเขา 

3.3 อัตราแลกเปลี่ยนตามมาตรา 9 

มาตรา 9 บัญญัติวา “เวนแตจะมีบทบัญญัติไวเปนอยางอื่น ถาจําเปนตองคํานวณเงินตราตางประเทศเปนเงินตราไทยเพื่อปฏิบัติการตาม

ลักษณะน้ี ใหคิดตามอัตราแลกเปล่ียนซ่ึงกระทรวงการคลังประกาศเปนคราวๆ” 

 

 

 

 


